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napoiasă.

Partidul naţional.
Poate nici-o sută de conferinţe 

n’ar fi putut lămuri atât de bine, cine 
e şi ce însemnează partidul naţio
nal român —  şi nici în sute de adu
nări poporale lumea noastră roma 
nească n ’ar fi putut pricepe rostul 
acestui partid şi nici tratative de 
ani de zile n'ar fi putut convinge 
guvernul unguresc atât de cu suc
ces de valoarea şi puterea partidu
lui naţional—ca tocmai cazul Mangra.

Cine se ridică împotriva par
tidului naţional; un Român, care în
cearcă o răsvrătire împotriva aces
tuia, întreprinde o acţiune zadarnică, 
ajunge în conflict cu neamul româ
nesc însuş şi se esclude astfel cu 
voia sa din sânul acestui neam. Ori 
ce acţiune ar întreprinde-o un ast
fel de om pe pielea acestui neam şi 
la adresa lui, trebuie să dea fali
ment ori să provoace efecte contrare 
intenţiunii lui, cari fatal se resfrâng 
asupra făptuitorului.

Dacă partidul naţional a putut 
fi pănă acum calumniat, cazul Man
gra a dovedit, că acest partid e iden
tic cu neamul românesc şi că prin
cipiile pe cari se razi mă acest par
tid nu sunt numai ale Românilor 
din Transilvania şi Ungaria, ci sunt 
ale Românismului de pretutindenea, 
ele reprezintă sufletul românesc, sunt 
rupte din acest suflet, care pretutin- 
denea*e 'tuiul şi aceî&ş.

Nu trebuie deci să ne mirăm 
dacă Mangra a fost huiduit la Bu
cureşti şi dacă el a fost ignorat de 
instituţia noastră culturală cea mai 
înaltă. Logic trebuia să urmeze a- 
cest boicot. Academia e prin esenţă 
concretizarea desăvârşită a acelui 
suflet, a unităţii lui, a integrităţii şi 
a curăţeniei lui.

Mangra a greşit împotriva a- 
cestui adevăr elementar şi deci e 
firesc ca el să găsească toate uşile 
instituţiilor şi caselor româneşti în
chise.

Pilda dela Bucureşti e un  fapt 
istoric, care însemnează un astfel 
de avânt în luptele noastre naţio
nale, cum nici-unul dintre noi nu 
visa.

Suntem convinşi că nu numai 
ai noştri ci şi guvernul unguresc şi 
toţi factorii cari dirijează politica

Cum desleagă religia, filozofia 
şi ştiinţa problemele vieţei?

de Dr. med. Mircea Mocan*.
III.

Înţelegând sub problemele vieţei: 
boalele, moartea şi îmbătrânirea,—aceste 
dureri generale ale omenirii—şi după ce » 
în articolii precedenţi am tra ta t despre 
boale şi moarte, ne-a mai rămas să stu
diem îmbătrânirea.

După cum am făcut la studiul a- 
supra morţii, să lăsăm şi aici câţi-va 
bărbaţi de samă să-şi spună aprecierile 
şi părerile lor despre bătrâneţe.

Max Nordaa, renumit scriitor şi 
publicist, scrie: »Omul bătrân face im
presia neplăcută a degenerării corporale 
şi spirituale. In privinţa morală devine orb 
şi de-o cerbitate impecabilă, şi în afară de 
persoana sa proprie nu e in stare să 
se mai ocupe cu nimica; judecata îi 
slăbeşte, devine încăpăţînat în prejude* 
căţile-i falşe de mai înainte şi se bari
cadează cu totul în faţa ori cărei idei 
noi«,

Dar, parcă, şi Max Nordau însuşi a 
avut prejudecăţi, când caracterizează 
aşa de strict pe bătrâni. Descrierea 
profesorului francez de fiziologie Dr. 
Longet, făcută pentru elevii lui, studenţi 
în medicină, este cu mult mai obiec
tivă: »Omul bătrân simte că şi-a îm
plinit misiunea şi crede, că flecare vede 
cu ochi răi locul, pe care-I ocupă. De 
aci neîncrederea faţă de cei ce-1 tacon- i

monarchiei noastre vor fi în clar cu 
partidul naţional, cu valoarea şi pu
terea lui.

Cel ce dintre noi se ridică 
împotriva acestui partid, comite cel 
mai dispreţuit atentat nu numai îm
potriva partidului, ci în prima linie 
şi mai vârtos împotriva propriei sale 
persoane, împotriva siguranţei aces
tei persoane.

Ş ’această nenorocire e un eflux 
al unor legi de tot fireşti. E efectul 
instinctului de conservare al ujiui 
neam, care lucrează aşa curdf îi 
dictează acest instinct. Nu se po|te 
deci vorbi de o terorizare, aeealta 
se face în cazuri speciale, poate în 
sânul unui partid cu cadre foarte 
strâmte, întemeiat nu pe principii, 
ci pe ambiţiile câtorva inşi. Pârtii 
dul nostru care reprezintă şi e prin| 
excelenţă concretizarea vieţii unui 
neam, e dirijat de legi, cari în urma 
forţei lor inerente lucrează aşa cum 
pretinde rostul acelei vieţi.

Un neam nu terorizează, el se 
afirmă şi’n cursul acestei afirmaţii 
eo ipso se validitează şi o anumită 
forţă. Sfarmă, cum e şi na
tural, piedecile cari îi stau în cale 
şi distruge pe cei cari se opun lui.

Mangra n’a fost terorizat, ci a 
fost dat la o parte, a fost distrus de 
forţa acelor legi, pe cari nu le pu
tem lua în deşert, cărora trebuie să 
ne supunem şi în cari trebuie să 
recunoaştem că fiinţează o morală 
superioară.

Că valoarea partidului a fost 
atât de escelent scoasă la iveală, a- 
cest fapt ne umple sufletul de bu
curie şi de nădejdi.

întemeiat pe această valoare, 
astfel recunoscută, partidul nostru va 
căuta să-şi validiteze programul său 
fără şovăire.

Acest program, s’a dovedit, e 
cel mai firesc, el corăspunde perfect 
exigenţelor de vieaţă ale neamului 
nostru.

O organizare a partidului se 
impune acum mai mult ca totdea: 
una, o astfel de acţiune ne va da 
rezultatele cele mai frumoase.

Astăzi nimenea nu poate să fie 
împotriva partidului naţional. Toţi 
sunt ostaşii lui şi toţi vor lupta pen
tru înfăptuirea programului nostru 
naţional.

joară şi gelozia faţă de tot ce*i tînăr; 
de aci dorinţa (bătrânilor) de a fi sin
guri şi schimbarea capricioasă a dispo
ziţiei. Fără îndoială, că nu fiecare bă
trân e aşa; sunt şi de aceia a căror 
inimă rămâne tînără. Dar în general, 
toţi sunt supărăcioşi şi posomorâţi, 
afară de cazul, când în jurul lor au ne
poţi, cari respectă în ei trecutul şi le 
iartă prezentul. Fiecare zi le aduce 
alte jalbe, alte dureri. Corpul nu-i mai 
pot ţinea drept, şira spinării li-se în
doaie, făcându-i astfel însăşi natura ca 
să privească, cu capul plecat, pământul 
ce-i aşteaptă“.

In ce priveşte procesul intim al 
îmbătrânirii, un însemnat om de ştiinţă 
Metchnikoff (deşi rus de origine e di
rectorul de mare renume al institutu
lui Pasteur din Paris), o explică prin teoria 
celulelor fagocitare (înghlţstoare de alte 
celule). După cum atunci, când în interio
rul corpului nostru pătrunde un mi
crob producând o infecţiune localizată 
sau generalizată, aceste celule fagocite 
cu mişcări libera şl independente sunt 
acelea, cari nimicesc microbii (teoria 
fagocitozei),—tot aşa susţine Metchni
koff—procesul intim al bătrâneţei nu 
constă în altceva, decât în nimicirea 
celulelor sănătoase ale corpului de că- 
tră aceste celule fagocite, numite, spre 
deosebire de celelalte, macrofage. — Şi 
pentru ca s&»i fie mai plastică teoria, 
dânsul aduce, ca exemplu generalizator, 
înălbirea părului, care într’adevăr se 
datoroşte absorbirii materiilor colorante 
din păr de cătră aceste celule fagocite.

Răspunsul ministrului 
Berchtold In chestia Mangra.

Am dat eri pe scurt după tele
grama biroului de preasâ ungar răs
punsul ministrului de externe Berch
told ia interpelaţia în chestia Mangra 
Deoarece resumatul biroului de pressă 
este tendenţios redat, reproducem în 
următoarele răspunsul autentic ai mi
nistrului după notele stenografice ale 
ziarului delegaţiunei.

Răspunzând interpelaţiei delega
tului Teiegdi ministrul Berchtold a 
declarat următoarele :

Cred că nu e de lipsă să mai 
insist îndeoseb asupra faptului, cât de 
mult regret, că s’a adus o injurie 
unui cetăţean ungar, care în acelaş 
timp deţine un post mai înalt biseri
cesc şî este şi membru ai legislativei 
ungare, — înir’an stat învecinat cu care 
trăim în relaţiuni de prietinie.

Cu privire la cele întâmplate 
trebue să notez, că informaţiunile mele 
le-am numai din pressă, deoarece Va- 
sile Mangra nu s’a adresat reprezen
tantului extern al Monarhiei din Bu
cureşti, iar acesta n-a putut obţine 
dela Mangra lămuriri directe. Eri 
(Luni) am dat instrucţii ambasadorului 
nostru din Bucureşti, de-a pofti în 
scopul acesta ia sine pe d-1 vicar e- 
piscopesc, Mangra, dar precum m-a a- 
nunţat ambasadorul nostru, d-1 Mangra 
plecase în acest timp din Bucureşti. 
(Delegatul Rakovsky: Călătorie feri
cită'.) Se impune prin urmare, ca îna
inte de toate să sV clarifice în mod 
amănunţit starea faptică. Căci, precum 
•ste cunoscut stimaţilor d-ni delegaţi, 
se spunea prin ziare de loviri, pecând 
din expunerile ulterioare făcute de în
suşi d-1 vicar epîscoposc în faţa zia
riştilor, rezultă că cele întâmplate sunt 
de natură cu mult mal uşoară. Cu 
toate aceste ambasadorul nostru a pri
mit cu zile înainte instrucţii, ca să su
pună incidentul regretabil guvernului 
român în mod corespunzător. Aceasta 
s’a şi întâmplat şi d-1 m inistru de ex
terne al României Porum baru a d e 
clarat ambasadorului nostru, că se 
va îngriji, ca să se stabilească cele 
întâm plate şi, după ancheta făcută, 
să  întroducă cercetarea în contra 
eventualilor vinovaţi.

Rog înalta delegaţiune să ia la 
cunoştinţă răspunsul meu.

Ca întregire, îmi permit o mică digre
siune, ce ne priveşte de aproape pe noi 
Românii: Aceste 2 teorii lui Mefcch- 
nikoff, cea a fagocitozei şi ‘.ea a îmbă
trânire!, au fost combătute de doi sa
vanţi români, de-o deosebită autoritate 
în lumea ştienţifică, şi anume prima de 
prof, de bactériologie în Bucureşti Dr. 
Babeş, iar a doüa de prof. de boale 
.nervoase tot la facilitatea de medicină 
din Bucureşti Dr. Marinescu. Bineînţe
les nu se ţine de articolul nostru pole
mica aceasta ştienţifică şi deci revenim 
la subiect.

Din capul locului trebue să amin
tesc faptul, că în vechime se ajungea 
la vârste mai înaintate, decât azi. Aşa 
Ebstein In «Die Med iz in im alten Tes
tament», socoteşte vârsta de 70 ani 
ca etate medie de vieaţă pentru atunci, 
până când azi media © vârsta de 50 
ani. Un caz extraordinar de longevitate 
e amintit în testamentul vechi, anume 
despre Matusalem, că ar fi trăit 242 
de ani, iară Moise, Aron peste 120 de 
ani. In istoria evului nou cel mai Înalt 
grad de longevitate l’a atins scoţianul 
Kent Mungo în Glasfcow, care a trăit 
185 de ani.

Am spus,, că media vârstei de 70 
de ani a testamentului vechi a scăzut 
în zilele noastre la 50 de ani. Cauzele 
principale ale acestui fapt sunt syphi- 
iisul şi alcoolismul, cari la testamentul 
vechi abia se cunoşteau, neexistând 
decât cazuri sporadice, izolate. Iară sy« 
phiiisul şi alcoolismul sunt momentele 
etiologice principale ale arteriosclero-

— Şedinţa plenară a dele- 
gaţiunii ungare. —

Luni după ameazi s’a ţinut prima şe
dinţă plenară aMelegaţiunii ungare.La or
dinea zilei a fost proiectul de budget 
al armatei, dar la începutul şedinţei 
s’au făcut câteva interpelaţii. Cea din- 
tâiu a fost interpelaţia lui Telegdy 
Iozsef în chestia vicarului Mangra 
După răspunsul contelui Berchtold, pe 
care Telegdy l-a luat la cunoştinţă, a 
vorbit Rakovsky István, cerând urcarea 
salariilor ofiţerilor. Rakovsky prezintă 
în culori foarte întunecate starea ma
terială a ofiţerimil, ceeace nu va fi 
tocmai aşa. Rakovsky spune, că minis
trul de război s’ar învoi cu urcarea 
salarelor, dar ii se opune guvernul un 
gar. Din aceasta se vede, că Rakovsky 
a voit să lovească în — Tisza.

A mai vorbit contele Hadik, des
pre garda parlamentară, combâtân- 
du o.

După vorbirile aceste de puţină 
valoare reală, s’a trecut Ia dezbaterea 
budgetului. Referentul Hegedűs Loránd 
face cunoscut cuprinsul proiectului* şi-l 
recomandă spre primire. Hegedűs a 
criticat tactica austriaciior Ia comanda
rea de articli pentru armată. Zice că 
lucrează în paguba Ungariei. Şi aceasta 
se vede şi la alte afaceri, d. e. la con
struirea de fortăreţe (aluzie la fortifi
carea Ardealului! — Red).

Ei zic eă chestiunea ridicării de 
fortăreţe e condiţionată de situaţia ge
ografică şi nu se poate face întocmai 
după cvotă.

La desbatere iau parte membrii 
Chorin Fer. şi armeanul din Ardeal, 
Issekutz Győző. Chorin zice, că e de 
lipsă desvoltarea' armatei dar trebue 
să ţinem cont şl de puterea produc
tivă a ţării. Cere fortificarea Ardealului.

Issekutz să rătăceşte în apele 
şovinismului. Ei se declară de mare 
aderent al triplei alianţe şi e convins 
că sprijinul cel mai puternic al triplicei 
este statui naţional unitar maghiar.

Despre demonstraţiile române e 
de părere că ele vatămă demnitatea 
statului maghiar.

Cere o validitare mai intensă a 
elementului maghiar în armată şi ac
ceptă proiectul. Cu aceste şedinţa de 
Luni s’a Închis.

*

Eri Marţi înainte de ameazi s’au 
continuat desbaterile asupra proiectu
lui. Primul orator a fost Apponyî, care 
combate energic proiectul, natural din 
punct de vedere şovinist. Arată că 
pentru erogaţiunile regulate ale ar
matei s’au cerut pe anul acesta cu 14 
milioane mai mult. Ungariei i revin 
367 milioane cor. Se plânge apoi de 
mizeria din ţară.

sei (depunerea de săruri calcare pe 
pereţii interni ai oaselor). Şi Casalis 
cu drept cuvânt a formulat aphorizmul 
des amintit: «On a l’âge de ses ar- 
t&res». .(Fiecare om are vârsta, după 
starea arterelor sale). Aşa se explică 
pentru ce atâţia oameni cari abia au 
etatea de 40 de ani d. e. par de câte 
60, sau mai îmbătrâniţi.

Cunoscând aceste fapte, să vedem 
ce deslegare dă problemei bătrâneţei 
religia, filozofia şi ştiinţa. Şi acest stu
diu e cu atât mai interesant, cu cât 
aceleaşi rtguii, cari precizează modul 
de a trăi o viaţă lungă, desleagă to
todată şl secretul pâstrârel tinereţe! 
până la cea mai înaintată bâtrâneţă. 
Durert însă, o chestiune aşa de vastă 
nu se poat9 detaila în articole de ziar.

Cărţile bisericeşti s’au ocupat 
puţin cu această problemă. In vechime, 
nepreţuind oamenii prea mult viaţa, 
ueexistând, decât localizat-, syphilisul 
şi alcoolismul, şi nefiind cunoscute ca 
azi atâtea griji morale şl materiale — 
nu se simţea lipsa unei reguli pentru 
lungirea vieţei. Merită totuşi amintire 
obiceiul caracteristic din timpurile vechi 
pentru lungirea v ieţe i: aceia de a se 
înconjura la vârstă înaintată, cu fete 
tine e. Acest metod a fost reioaugurat 
în Franţa de regele Darid I. (1124— 
1158), despre care legenda zice, că a 
atins frumoasa vârstă de 95 de ani, 
graţie cetei selecte de fiice tinere ale 
Franţei, cu cari se înconjurase la bă
trâneţe. In religia mosaică, Moise a in- . 
terzis ovreilor «să consume sânge, I

După Apponyi a luat cuvântul 
OkoMcsányi László vorbind pentru 
proiect.

Pressa României despre 
„cazul Mangra”.

Pressa din regat este unanimă 
în a veşteji purtarea agentului pro
vocator dela Oradea-mare, aşezân- 
dn-1 la locul care ii se cuvine.

D-1 Anibml Teodorescn, doo*nt universi
tar la Bucureşti, se ocupă la loc de frunte în 
nrul de eri al noului organ liberal „Românul“ 
cu intervenţia diplomatică cerută de ziarele 
maghiare şi scrie intro altele;

...A sfida un popor întreg atunci 
când eşti acuzat de cea mai odioasă 
crimă împotrivă-i, este fără îndoială o 
dovadă de cinism unit cu pierderea de
săvârşită a simţului realităţel. Nu voesc 
să merg atât de departe încât să inşi* 
nuez că afacerea a fost pusă la cale 
de însuşi ungurii, aceşti buni prietini 
ai vicarului Mangra.

Faptul că Mangra era in acelaş 
timp şi membru al Parlamentului un
gar nu poate avea nici o înrîurire asu
pra soluţiunii chestiunii în sine. In ade
văr, el nu a venit în Bucureşti in a- 
ceastă calitate şi pe de altă parte, nu In 
această calitate a avut să întâmpine ne
plăcerile cunoscute. Dar chiar dacă şi- 
ar fi închipuit un singur moment că, 
luând parte la şedinţele Academiei noa
stre, nu s’a desbrăcat de ha<na de de
putat ungur, închipuirea i ar fi fost de
şartă căci trebuia să ştie că o aseme
nea calitate nu-i conferea drepturi de
cât când era în exercitarea funcţiunilor 
sale şl atunci chiar, numai în statul in 
care o avea.

Dar n u ! Mangra era prin naştere 
român şi Academia l’a primit Sn sânul 
ei — pe atunci când el era însufleţit 
de simţeminte curat româneşti — ca 
român iar nu ca reprezintant al cultu
rii ungare. Fireşte că acest înalt aşeză
mânt cultural al nostru ar fi putut 
primi printre membrii lui pe orice 
străin, după cum şi mulţi români sunt 
membri ai Academiilor străine. Dar 
Mangra ca şi alţi români din ţările sub
jugate, nu au ajuns la asemenea situa- 
ţiuni înalte pentrucă erau reprezintan- 
ţii vre-unii culturi străine ci pentru că 
se urmărea prin aceasta acelaş scop 
înalt şi patriotic, pe care 11 urmărim 
cu toţii, realizarea unităţii culturale a 
tuturor românilor. Când consideraţfuoile, 
care au făcut ca românul Mangra să în
tre în Academia noastră, au dispărut, 
el a putut foarte bine să fie exclus din 
acest doct corp. Nimeni nu are dreptul 
să se plângă.

Neplăcerile cauzate şi insultele a- 
duse de mulţimea indignată nu au fost 
adresate cetăţeanului ungur Mangra, ci

carne de iepure şi de porc şi din con
tră porunceşte, ca mielul să se m ă
nânce numai fript cu intestine cu tot». 
Toate acestea însă stau în contrazicere 
cu hygiena alimentară şi nu ajutorează 
câtuşi de puţin lungirea vieţii.

Să trecem acum la filozofie, car© 
secole întregi dearândul fiind dominată 
de fcnatizmul religios, n’a făcut nimic 
pentru deslegarea problemei, ce ne 
preocupă. Filozofia evului mediu, mai 
cu seamă care considera corpul o 
temniţă a sufletului, pe care-1 chinuia 
in fel şi chip, pentru-ca să libereze su
fletul, era un metod sigur tocmai de a 
scurta vieaţa. Merită amintire filosoful 
francez Descartes (1569—1650) care 
susţinea, că a descoperit un ser pentru 
lungirea vieţii.

Ajungerea unei vieţi lungi şi a 
păstrărei tinereţe! a rămas cu totul în 
sarcina ştiinţei. Un răspuns, îutr’adevăr 
ştiinţific, La dat mareie Napoleon 
(1769—1821), la vârsta de 21 de ani, 
Academiei din Lyon, care Axase un 
premiu pentru răspunsul, cel mai po
trivit la întrebarea: »Cum trebue să 
se conducă un om, pentru a trăi o 
vieaţă lungă şi fericită?«

— „Trăind conform ca organi
zaţia sa fizică şi morală“ — fu răs
punsul, premiat, al lui Napoleon Bona- 
parte, pe care-1 dezvoltă într’o dizer- 
taţie întreagă.

Ca să nu mă estind însă prea 
mult, mâ mărginesc slresucnez câteva 
cărţi aie unor renumiţi oameni de şti
inţă, cari s’au ocupat cu macrobiotica
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românului Mangra acuzat de trădare de 
neam. Iată de ce vecinii noştrii nu au 
motiv temeinic ca să alarmeze şi să 
pună in mişcare acţiunea lor diploma
tică. Nimeni nu s’a gândit să aducă 
vre-o jignire unui cetăţean al statului 
lor şi cu atât mai puţin unui membru 
al Parlamentului lor.

Noi acordăm, fără deosebire de 
naţionalitate, cea mai largă ospitalitate 
străinilor ce ne vizitează; ba, de multe 
ori ti primim cu onoruri pe cari ei nici 
nu le merită. Cu Mangra însă nu a 
fost acelaş lucru, pentru că el a venit 
la noi, cu toate că i se atrăsese aten
ţiunea asupra imprudenţii ce comite, ca 
român şi ca român a fost primit şi 
privit.

Cazul Mangra este aşa dar o afa
cere a noastră, de ordin interior, In 
care intcrvenţiunea diplomaţiei austro- 
ungare nu are ce căuta. Iar dacă ve
cinii de peste Carpaţi, geloşi de creşte
rea însemnătăţii noastre aci, în orientul 
european, voese să se folosească cu 
orice preţ de acest prilegiu pentru a 
inventa un conflict diplomatic, se în 
şeală !

Se înşeală, pentru că ei nu trebuesc 
să uite că România este un Stat păci- 
nic, care ştie să respecte drepturile al
tora şi care are nevoe de linişte ca să 
se poată desvolta, dar care, în acelaş 
timp, nu poate tolera străinilor să se 
amestece în afacerile sale interioare.

„La Roumanie“
ocnpându-se da cazai Mangra şi împăcarea ro- 
mănch-magliiară, spâne intre altele:

»In momentul aceşta un mare pro
ces se desfăşură in Ungaria.

Un guvern unguresc a  încercat să 
realizeze o Înţelegere cu Românii. El 
s-a adresat partidului naţional fiindcă 
pe acesta Românii îl recunosc ca fiind 
reprezentantul lor. Negocierile n-au a- 
juns la nici un rezultat, dar pot fi re
luate ori când. D-l Mangra nu are drep
tul să provoace bănueli, care ar face 
mai dificilă reluarea eventuală a nego
cierilor.

Prin interviewul său, Mangra a 
căutat să dea cu orice preţ dreptate 
acelora cari, au manifestat împotri
va lui.

Aceasta este o lipsă de tact şi o 
nesimţire de plânsa.

„La Politique“
ln aceiaşi chestia»? scrie «u drept cuvânt :

»...Presa română aiost unanimă în 
a veşteji purtarea echivocă a sicarului 
Mangra.

Geeace este mai semnificativ însă 
este că presa austriacă şi cea ungu
rească nu pot să se oprească de a re
cunoaşte cât de stângace şi intempes
tivă a fost atitudinea ei, neputând să 
ascundă puţina stimă ce o are faţă de 
persoana lui Mangra.

Oe altfel toate vizitele, toate in- 
tervievurile solicitate persoanelor în
semnate, tot aparatul acesta de reclamă 
vor aduce mai mult rău vicarului Man
gra, chiar faţă de amicii lui cei mai de
votaţi.

Sunt în viaţă greşeli cari nu se pot 
repara decât printr'o tăcere îndelungată. 
Vicarul Mangra a perdut pentru multă 
vreme dreptul de a vorbi la Academia 
română El nu va mai putea de aci îna
inte să se facă ascultat în ţara romă- 
nească«.

•

sau arta de a prelungi vieaţa. La în
ceputul sec. XVIlI lea a apărut cartea 
UDui eminent medic german prof. Dr. 
Hufeland, în traducere franceză, cu 
titlul „L'art de prolonger la vie hu- 
mâine, Lausanne 1809“, care a avut un 
succes extraordinar. Intre alte multe 
sfaturi bune, pe cari ni le dă savantul 
german, şi asupra cărora nu măi pot opri, 
citez numai unul care dovedeşte mult 
bun simţ şi e de perfect acord cu cele 
mai moderne principii ale ştiinţei: (pag. 
269) »ln alegerea mâncărilor e mai 
bine să căutăm substanţele vegetale. 
Carnea este mult mai accesibilă des
compunerii ; substanţele vegetale însă, 
desvoltând mulţi acizi, împiedecă pu
trefacţia, iară putrefacţiile alimentelor 
din stomacul nostru e duşmanul de 
moarte al corpului«. Unul din cei mai 
mari fiziologi ai epocei moderne, prof. 
Dr. /Y/d^erJuniversitatea de Bonn) în 
cartea sa »Über die Kunst der Verlän
gerung des menschlichen Lebens« 
(Bonn 1890) resumä astfel, la sfârşitul 
cărţei sale, baza macrobioticei: »Să o- 
colim influinţete stricâcioase şi sä trăim 
cu măsură în toate«.

Un cunoscut chimician german 
Dr. Ebstein, ln «Die Kunst das mensch 
liehe Leben zu verlängern» (Wiesbaden 
1891) recomandă «simplificarea vieţei 
şi reţinerea deia orice lucru stricădo-* 
sănătăţei». — Spaţiul nu-mi permite să 
mă ocup mai amănunţit cu aceste cărţi, 
pe cari le recomand în atenţia tuturor 
cari se interesează de aceste chestii.

înainte de a încheia, amintesc con
statarea ştienţifică, de o deosebită im
portanţă practică, a lui Metchnikoff.

„Drapelul“ [
din Lugoj stabilind, că oaznl Mangra este o | 
chestie curat românească, scrie Intre altele;

»...Huiduiala din Bucureşti nu este o 
insultă, care ar mai reclama vre-o re
paraţie, ci este o reparaţie cu care şi-a 
datorit şie-şi Acadeaua Română, ţeara 
românească şi întreg neamul românesc•
Şi dreptul de a ne lua satisfacţie este 
al nostru, numai al nostru. Huiduit a 
fost Mangra la Sibiiu şi la Arad şi 
huiduit a trebuit să fie şi la Bucu
reşti, precum huiduit trebue să fie pre 
tutindeni, unde se pretează de repre
zentant al intereselor româneşti, al cui- 
turei româneşti şi al bisericei româneşti. 
Nu pentrucă e deputat şi nici pentrucă 
trece de prietin al contelui Tisza, ci 
pentrucă a insultat demnitatea naţio
nală a poporului rom ân!

Poate trece contele Tisza hota
rele ţării şi va fi primit în întreaga 
ţeară românească cu cinste şi omenie.
II vor Invita miniştrii români la mese, 
îl va primi Regele în audienţă, se va 
închina pentru cavalerismul naţiunei 
maghiare, pentru frăţia maghiaro-ro- 
mânâ, va fi mai serbătorit pot te decât 
la el acasă, unde nu odată a avut parte 
şi de ouă clocite.

Dar să nu-1 ducă pe Mangra cu 
sine, căci atunci încetează toate. Pen
trucă o incompatibilitate morală ne 
desparte de Mangra! Pe toţi. Şi din
coace şi dincolo de Carpaţi. Cinstea 
noastră naţională noi avem să ni-o a 
părăm Inăinte de toate, căci numai a- 
tâta cinste avem dreptul a aştepta 
dela alţii, câtă ştim să ne apărăm noi 
înşine.

Dacă nu proceda astfel Academia 
Română cum a procedat şi nu proce
dau astfel studenţii şi întreaga obşte a 
ţării, ne-ar f i  ultragiat cele mai intime 
sentimente, ne-ar f i  rănit sufleteşte, cum 
n’am fost încă nici odată răniţi şi cum 
să ferească Dumnezeu fiecare popor 
conştient".

Regulamentul
de organizare

al partidului naţional român din 
comitatul Turda-Arieş.

Pe baza programului partidului 
naţional român, a hotărârilor conferen- 
ţelor naţionale cum şi In cadrele disci
plinei de partid, clubul comitatens ro
mân în şedinţa sa din 13 Mai 1914 a 
acceptat şi a pus imediat in practică ur
mătorul regulament de organizare:

§ 1. Membru al partidului este 
fiecare Român, cetăţean ungar, locuitor 
pe teritorul comitatului Turda-Arieş 
dacă:

a) a împlinit 24 de ani
b) nu e pedepsit nici nu stă sub 

cercetare criminală pentru vre-o crimă 
sau delict infamant.

c) se declară aderent al progra
mului partidului şi se supune dispozi
ţiilor organizatorice al acestui regu
lament.

§ 2. Organele partidului sun t:
a) Conferenţele aderenţilor parti

dului.
b) Clubul comitatens.
c) Comitetul central comitatens.
d) Comitetele cercuale.

El consideră intestinul gros al omului 
ca un moment disarmonic al naturei şi 
putrefacţiilor, ce se petrec în acesta, 
el atribue atât indispoziţiile zilnice ale 
oamenilor cât şi îmbătrânirea timpurie. 
(Autointoxication a şcoalei franceze) 
într’adevăr e constatat că flora bacteri- 
ană extrem de bogată a intestinului 
gros produce, prin descompunerea pu- 
tridă a alimentelor, otrăvuri ca alcoloizi, 
ptorraine, acizi graşi, iar pe de altă 
parte, chirurgia modernă demonstră 
clar că şi indivizii, cărora li s’a Înde
părtat intestinul gros, nu numai că 
trăesc fără nici un inconvenient, ci din 
contră trâesc o viată mai lungă. E uşor 
de înţeles, că Metchnikoff, ştiind aceasta, 
i s’a sugerat ideia de a găsi o astfel 
de substanţă, care să împedece putre
facţiile din intestin, cari, după el, sunt 
cauzele multor boli, ale arterioscierosei 
şi ale îmbătrânire! timpurii. Sprijinit 
de lucrările medicului italian Rovighi, 
Metchnikoff susţine,— ca mijloc indispen- 
zabii pentru împedecarea descompunerii 
putride a alimentelor tn intestin şi 
astfel pentru lungirea vieţei şi păstrarea 
tinerelei — consumarea zilnică de keflr, 
iaurt sau lapte acru, cari toate au a- 
ceiaşi acţiune de a împedeca aceste 
descompuneri.

Ca încheiere recomand acest mij
loc practic şi eftin — mai cu seamă 
sexului frumos, care are mai mult inte
res de a îmbătrâni târziu şi a rămânea 
tinăr — împreună cu celelalte reguli de 
higienă: apă bună, gimnastică, sport, 
mişcare tn aer liber, viaţă activă, cură
ţenie trupească şi sufletească etc.

e) Bărbaţii de încredere.
§ 3. Aderenţii partidului pot. fi 

convocaţi în conferenţă, fie din întreg 
comitatul, fie numai dintr’un cerc pre- 
torial. In cazurile prevăzute în § 6 pot 
fi convocaţi alegătorii dintr’un cerc 
electoral pentru parlamentul ţării.

§ 4  In conferenţă comitatensă au 
drept de vot aderenţii partidului din 
întreg comitatul. In competenţa aces
teia cade stabilirea tacticei şi direcţiei 
politice a partidului comitatens.

§ 5. Conferenţă cercuală e întru* 
nirea tuturor aderenţilor partidului din
tr’un cerc pretorial administrativ. Drept 
de vot au numai cei-ce locuesc pe te 
ritorul cercului respectiv.

Sfera de activitate a acestor con- 
ferenţe este:

a) Stabilirea tacticei politice în 
toate afacerile, cari cad în competenţa 
autonomiei cercuale, în sensul nouei 
legi adminisfraţive.

b) Alegerea comitetelor cercuale 
şi a bărbaţilor de încredere.

c) Aprobarea sau reprobarea ra
poartelor comitetului cercual asupra 
activităţei desfăşurate dela ultima con- 
ferenţă.

§ 6. Sfera de activitate a confe- 
renţei alegătorilor dintr’un cerc electo
ral regnicolar este:

a) Să ia act şi să decidă asupra 
candidaturii unui candidat naţional 
bineînţeles pe lângă aprobarea comite
tului central comitatens şi a conferen- 
ţei naţionale.

b) Să asculte dările de seamă a 
deputatului naţional aprobând sau re
probând ţinuta lui politică.

c) Să aleagă delegaţi pentru con- 
ferenţa naţională a partidului după 
îndrumările primite dela comitetul na
ţional.

§ 7. Clubul comitatens constă:
a) Din toţi membrii români aleşi 

şi virilişti ai congregaţiei corni tatense, 
întrucât sunt aderenţi ai partidului.

b) Din câte 2 delegaţi aleşi în 
conferenţele cercuale. Oraşele cu ma
gistrat trimit deosebit încă 2 delegaţi.

Adunarea clubului se convoaoă 
de obicei ln flecare an odată din pri
lejul congregaţiei ordinare de primă
vară.

După trebuinţă însă poate fi con
vocată şi de mai muiteori pe an.

Agendele clubului sunt:
a) Alegerea preşedintelui şi a 

membrilor din comitetul central pe 
timp de 5 ani.

b) Deliberare asupra cauzelor mu
nicipale şi a tacticei politice din con
gregaţie.

c) Alcătuirea regulamentelor de 
organizare şi a altor norme precum 
şi modificarea lor.

§ 8. Comitetul se compune din 
un preşedinte şi 16 membrii aleşi pe 
5 ani din partea clubului eu votare 
secretă. Sediul e Turda.

§ 9. Comitetul îşi alege din si
nul său 2 vicepreşedinţi dintre cari 
unul trebue să locuiască stabil în 
Turda, un cassar, un controlor şi 2 se
cretari.

§ 10. La aducerea de concluse va
lide se cere prezenţa a cel puţin patru 
membrii şi a preşedintelui eventual a 
unui vicepreşedinte.

La caz că preşedintele nu locu- 
eşte în Turda, se designează unul din
tre vicepreşedinţi domiciliaţi în Turda 
cu înlocuirea permanentă a lui.

§ 11. Agendele comitetului cen
tral sunt:

a) Să esecute hotărârile comite
tului naţional în afacerile cari privesc 
întreg partidul regnicolar, şi a clubului 
comitatens In afacerile interne ale co
mitatului.

b) Se îngrijească de toate ches
tiunile cari privesc viaţa şi funcţiona
rea partidului comitatens. In special să 
supravegheze şi dirigeze comitetele 
cercuale, provăzându-le la timp cu 
toate îndrumările de lipsă în toate 
chestiunile electorale şi administrative.

§ 12. Comitetele cercuale se com
pun din acâte un preşedinte şi opt 
membrii aleşi pe 5 ani în conferenţele 
aderenţilor partidului dintr’un cerc pre
torial.

Comitetul îşi alege ,din sânul său 
un vicepreşedinte, un cassar şi un se
cretar.

Sediul comitetului îl statoreşte 
conferenţă cercuală.

In oraşele cu magistrat cari sunt 
şi sedii al unui cerc pretoria! se poate

( alege un singur comitet, atât pen- | 
| tru  agendele cercului cât şi pentru cele 

orăşeneşti.
§ 13 Agendele comitetelor cer

cuale sunt:
a) Să esecute hotărârile şi îndru

mările conferenţelor cercuale şi a co
mitetului central comitatens.

b) Să decidă în toate afacerile 
cari cad în sfera autonomiei adminis
trative cercuale, apărând interesele 
partidului în consiliul cercual şi în 
fa(a autorităţilor.

c) Să îngrijească de listele elec
torale pentru parlament şi de-a viri- 
liştilor pentru comitat, pentru cerc şi 
comune.

d) Să conducă alegerile pentru 
membrii in congregaţie şi in consiliul 
cercual designând candidaţii partidului 
pentru flecare cerc de votare sau de a- 
legere de pe teritoriul lor.

e) Să supravegheze şi instrueze 
pe bărbaţi de încredere din comune 
înlocuind in cazuri urgente pe cei ne
activi.

f) Să convoace în fiecare an o- 
dată conferenţă aderenţilor partidului 
din cerc, raportându-le despre acti
vitate.

§ 14. Bărbaţii de încredere din 
comune sunt organele de control ale 
partidului şi mijlocitorii dintre popor 
şi comitetul cercual. Sunt datori să 
raporteze comitetului despre toate abu
zurile ce s’ar face faţă de populaţia 
română şi să susţină contactul şi dis
ciplina între aderenţii partidului din 
comună.

§ 15. Acest regulament pe viitor 
se poate modifica numai în adunarea clu
bului, la care au să fie convocaţi toţi 
membrii cu indicarea modificărilor cei 
puţin cu 8 zile înainte şi numai pe 
lângă o majoritate de a/3 a voturilor 
presente.

Turda, 13 Mai 1914.

Chestiunea română
în cameră.

— Discursul şi interpelaţia d-nului 
Dr, St. C, Pop, în chestia episcopiei 

de Hajdudorog, —
(Urmare.)

După înfiinţare s’a declarat, că 
reviziunea, rectificarea hotarelor, se 
poate face cu aprobarea guvernului 
Maiestăţii Sale, ba cei competenţi au 
fost chiar dispuşi la aceasta. Cu pri
vire la folosirea limbei s’a declarat, că 
deocamdată limba liturgică rămâne cea 
veche, peste trei ani va fi apoi elina 
clasică, iar limba poporului, linqua ver- 
naculă se va folosi numai excepţional 
în cazuri extraliturgice.

Ba s’au dus mai departe chiar, 
fireşte, pentru liniştirea diecezelor 
şi autorităţilor bisericeşti greco-cato- 
lice, că nu este vorba aci de maghia
rizare şi Scapinelli declară, că a primit 
garanţii atât din partea guvernului 
ungar, cât şi din partea episcopatului 
maghiar, că niciodată limba maghiară 
nu se va folosi ca limbă liturgică, 
dimpotrivă aşa ceva fiind damnandus 
abusus niciodată nu se va admite.

O să-mi iau voie, on, cameră, să 
reliefez punctul nostru de vedere, că 
noi niciodată nu excepţionăm, ca în 
comunele ungureşti limba liturgică să 
fie cea ungurească. Noi vrem să apă
răm numai interesele noastre, dar acelea 
le vom apăra necondiţionat.

Să vedem acum în ce chip s’a 
respectat acea dispoziţie a huilei pa
pale, că trei ani de zile toate au să 
rămână cum au fost. Sper nu veţi 
pretinde ca să cetesc asta în latineşte,

' o voiu face, dacă s’ar ivi cea mai mică 
îndoială. In şcoalele noastre din comu
nele, cari ni s’au luat, limba de pro
punere a fost limba românească. Unde 
credincioşii au vorbit exclusiv ori în 
mare parte ungureşte, acolo limba 
obligată de propunere a fost cea un
gurească. Dieceza nici nu avea încă 
episcop, nici nu era încă organizată şi 
actul cel dintâi al vicarului episcopesc 
a fost, că pe toţi dignitarii l-a inloccuit 
prin persoane cu desăvârşire străine, 
partea mai mare Ruşi.

Cu privire Ia comunele rupte 
dela arhiepiscopia Blajului a dat ordin, 
prin care dispune, că în toate comu
nele bisericeşti limba de propunere 
este limba uugureascâ. Vicariui gr .-cat. 
maghiar de Hajdudorogh cu Nr. 89/ 
1913, 7 Martie 1913 dă tuturor scau
nelor şcolare greco-catolice următorul 
ordin: »in şcoalele c o n fe s io n a p  ir- ! 
ţinătoare episcopiei de H a> '; •**<'w  
obligatoare fiind ca limbă d, 
nere limba maghiară rog 
cinstea onoratul scaun şcolar h . 
voiască a dispune, ca In ■•■•neaiei:. iu 
acolo limba de propunere si ; K Lua im

maghiară. Dacă asta nu s’ar putea 
efeptui până la sfârşitul anului şcolar, 
atunci începând cu anul şcolar viitor 
neapărat va trebui să se Introducă 
limba maghiară ca limbă de propu
nere.« Deci vicarul episcopesc, înainte 
de a se organiza chiar dieceza prin 
denumirea episcopului, emite această 
ordinaţiune, despre care d-v. spuneţi 
că e foarte corectă cu toate că e în 
contrarietate cu legea.

Fekete Márton: Aşa e ! E foarte 
corectă I

Ştefan C. Popp : Această ordina
ţiune o susţine şi inspectorul regesc 
de şcoale din Csíkszereda, care dis
pune, ca toate şcoalele susţinute de 
comunele bisericeşti române, cari au 
fost rupte dela această arhldiereză, să 
fie înregistrate ca şcoale cu limba de 
propunere ungurească. Acest ordin 
dispune aşa (ceteşte); »Dela vicarul 
greco-catollc maghiar de Hajdudorogh 
am primit sub Nr. 88/1913 înştiinţarea, 
că şi din partea superiorităţii biseri
ceşti competente a titulaiului s’a dis
pus instruarea exclusiv în limba ma
ghiară a obligaţilor la şcoală. Te pro
voc să îndeplineşti acest ordin cu atât 
mai vârtos, deoarece şcoala elementară 
gr.-catolicădin Vasláb am înregistrat-o în
tre şcoalele poporale elementare cu limba 
de propunere maghiară; totodată ţi se 
dispune, ca şcoala de sub inspecţiunea 
nemijlocită tn toate scrisorile, recer- 
cările ori exibitele să o consideri ca 
şcoală cu limba de propunere ungu
rească şi tot astfel împărţirea mate
rialului şi ordul oarelor să 4 pregăteşti 
in conformitate cu aceasta. — Csík
szereda, 10 Martie 1913. Lengyel Róbert, 
inspector regesc de şcoale«.

On. cameră 1 Aţi zis, că bine a 
făcut Scuzaţi, dar cine îşi va lua oste
neala să studieze datele statistice acela 
se va convinge, că este vorba aci de 
drepturile celor 20.000 de Români, nu 
10—12 mii. cum a spus d. ministru 
preşedinte. Cu toate acestea un vicar 
episcopesc iăr? nici un imperium, f&ră 
nici o autorizaţie, sua spoute numai 
aşa din voia lui ia dispoziţiunile de cea 
mai mare gravitate şi schimbă limba 
de propunere a şcoalelor susţinute de 
comunele bisericeşti. E lucru firesc, că 
inspectorul şcolar îşi dă la asta bine
cuvântarea.

Este însă lucrul acesta în contra
zicere cu legea despre egala îndreptă' 
ţire a naţionalităţilor, articolul 44 din 
1868, §-ul 14, în înţelesul căruia »co
munele bisericeşti fără vătămarea drep- 

\ turilor legale ale superiorităţilor lor 
bisericeşti, privitor la matricule şi ia 
conducerea afacerilorbser’ceşti, precum 
şi —- între marginile legei reguicoiare 
de şooale — în şcoaieie lor pot să 
hotărască însele li a  ba de propúuere». 

í Se vatămă §-ul 58 ai ar tic. de lege 38 
Í din 1868, care dispune ca fiecare elev 
! să fie instruit în limba maicii sale, 
| dacă această limbă e uzată în comună.
1 Tot legea aceasta în § ul 11 admite, ca 
| confesiunile să-şi poată înfiinţa şisă poa* 

tă susţinea institute pentru învăţământul 
I poporal în toate acelea comune, unde io- 

cuesc credincioşi de ai lor.
Binevoiţi a înţelege deci, că legea 

din 1868 despre egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor pune pondul principal 
pe comunele bisericeşti şi acelea au 
dreptul să înfiinţeze, să susţină şcoli 
şi să determine In acelea limba de 
propunere.

Această dispoziţie a produs a- 
dâncă consternare şi a dat vânt nu 
numai agitaţiei, ci a neliniştit foarte 
mult spiritele. Dar nu s’au liniştit, ci 
au mes*̂  mai departe. Di episcop mer
gând r  \i departe sub Nr. 3688 din 
1913 aduce la cunoştinţă preoţi mei, că 
limba corespondenţei oîioiaie este cea 
ungurească, toate scriptele oficioase să 
fie compuse exclusiv în limba ungu
rească, excepţie fac petiţiile adresate 
superiorităţilor bisericeşti din Roma 
ori la nunţiatură. A urmat apoi ordi- 
naţiunea Nr. 8689 din 1913, prin care 
se dispune, ca toate matricuiele bise
riceşti să fie scrise exclusiv ungureşte 
şi extrasele din matricule să se dele 
exclusiv numai tn limba ungurească.

De când conduc preoţii matricule 
în Ţara Ungurească, le-au condus to t
deauna în limba liturgică a bisericei 
respective. In mitropolia bisericei ro 
mâne limba liturgică feste limba româ
nească, aceaşta a fost deci şi limba 
matriculeior. Acum ce face domnul e* 
piscop? Pur şi simplu desfiinţează acest 
drept vechiu sancţionat prin lege, face 
tabula rasa din trecut şi proprio 
motu în temeiul dreptului său de dis
punere ordonează, ca matricuiele să fie 
scrise în limba ungurească şi acolo 
unde limba liturgică este cea româ
nească, ba ce e mai mult obligă pre- 
oţimea, ca să deie şi extrasele din 
matricule în limba ungurească, cu un 
cuvânt pretinde un lucru deadreptui 
contrar legii, căci de pe actele origi
nale nu se pot da copii, decât în limba, 
în care au fost scrise aceiea acte o» 
riginale. Cine pretinde ca eu să dau 
copie ungurească de pe un act româ
nesc, imi cere falşificare de document. 
(Contraziceri în centru). Există de alt
fel şi o ordinaţiune ministerială, care 
dispune ca copiile să fie făcute în
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limba originală a documentului, dar 
p; aoţimea a fost îndreptăţită să alătu
ra la extrasele matriculare şi traduce» 
vr\ ungurească.

Fireşte preoţimea a protestat în 
contra acestui procedeu. Preoţimea a 
fort adusă în faţa unei probleme foarte 
%*ri, deoarece când s’a publicat bulla 
papală, în care se dispune că trei ani 
de zile toate vor rămânea cum au fost 
orooţii au liniştit pe credincioşi cu 
a: ie a, că 3 ani de zile nimic nu se va 
schimba, până atunci însă multe se 
pot întâmpla, să fie deci pe pace. Şi 
< im, cum vedeţi, înainte de cei 3 ani, 

iic iau astfel de dispoziţiuni, cari sunt 
*e absolută contrarietate cu cuprinsul, 

ritul şi dispoztţiunile bullei, cum 
v.iiu îndrăzui să vă dovedesc.

(Va urma.)

„ D r e s d e n e r  M e u e s te  M a c h -
, A c h te o “ , ocupându-se într’un arti
col cu stările din Ungaria, aminteşte şi 
vorbăria ce s-a făcut în jurul petrece
rii a tât de scurte în Budapesta a moş- 
te aitorului de tron cu prilejul deschi
derii delegaţiunilor. »D. N. N.c presu
pune că răceala moştenitorului e moti
vară şi prin atacul nedrept şi necorect 
o. ui Tisza împotriva deputatului Vaida, 
. cărui loialitate faţă de casa Habsburg 
i prea bine cunoscută moştenitorului (M).

Scris-cetitul.
Sunt la ordinea zilei în toată ţara 

$ menele pentru a se dovedi ştiinţa 
le carte, ştiinţa scris»cetitului din par- 
c; unei însemnate pături de oameni.

Meseriaşi, ţărani, muncitori şi alţi 
■ret iţeni lipsiţi de averi au să-şi arate 
posteritatea in scris şi cetit şi prin a~ 
e .sta îşi câştigă un însemnat drept 

eo âţenesc, pe care aceşti oameni orop- 
' 1(1 din partea oiigarhimei, nu l-au avut 
uki când. îşi câştigă dreptul de vot la 
.riogerile de deputaţi pentru cameră, 
peotru adunarea ţării, unde să fac le
gile şi să hotăreşte soartea ţării, soar- 
loa cetăţenilor.

Aceasta arată însemnătatea drep
tului electoral şi e regretabil, că la 
;io\ se dau prea puţine silinţe pentru 
ca>tigarea acestui drept, se pare prea 
Uunedă mişcarea în privinţa aceasta.

Ce face poporul nostru? Cum îşi 
î mplineşte datorinţainteligenţa noastră 
cî !u ţară? Nu prea ştim, căci prin 
ra re  au apărut foarte puţine rapoarte 
despre astfel de pregătiri. Vor urma 
poate de aci înainte, căci examenele 
sunt acum în toiul lor? Ne»ambucura 
m u lt. . .

Az! avem următoarele date de?pre 
mişcarea aceasta electorală a poporului, 
mai ales la oraşe.

In Caşovia s’au înştiinţat 2400 de 
muncitori organizaţi şi 600 de cetă
ţeni. Examenele se fac ia trei comisii, 
s’au început Duminecă şi până acum 
au fost calificaţi 600 de inşi.

In Pees s’au înştiinţat la examene 
4000, în Miskolcz 3000 de oameni. O 
mare activitate desvoaltă în deosebi 
partidul social-democrat. In Budapesta 
s’au înştiinţat 32 de mii la examen, 
în maioritate covârşitoare socialişti. 
Examenele se ţin între orele 5—9 seara.

Partidul socialist a luat măsuri, 
ca să ferească poporul de abuzuri. A 
hotărât, că va face imediat arătare 
contra acelor autorităţi, cari nu dau 

fără taxă sau deneagă actele electorale 
necesare. Arătarea se tace pe baza §-lor 
S şi 4. ai art. de lege XIV. din 1914 
şi oficialii abuzivi pot fi pedepsiţi cu 
puşcărie până ia doi ani. Secretariatul 
partidului a făcut 50. astfel de arătări.

In mai multe locuri autorităţile 
nu respectă dispoziţiile legii. In Ko- 
morn d. e. i s’a scris de la autorităţi 
unui muucitor, care a cerut un atestat 
electoral, fără taxe, că să arate pasa
jul legii în care se dispune aceasta. 
Muncitorul le-a trimis cu poşta 92. de 
bani, invitând oficialii să-şi cumpere 
legea şi să o studieze.

*

Iată câteva exemple despre mun
ca şi îngrijirea, ce să desvoaltă pe a- 
cest teren, hugăm din nou pe inteli
genţa noastră să manifeste tot mai 
mult interes şi să lumineze poporul

despre Însemnătatea acsstui act. Căci 
timpul e scurt. Examenele se ţin numai 
până în 31. Maia n. c.

Acordul epiro-albanez.
Ştiri din Atena confirmă, eă 

tratativele din Oorfu s’au termi
nat obţinându-se o înţelegere 
între membrii comisiunei inter
naţionale de control şi în tre re
prezentanţii Epiroţilor.

Acordul epiro-albanez prevede 
următoarele privilegii;

O jandarmerie locală intransfe- 
ferabilă în afară de Epir cu escepţia 
unor necesităţi superioare justificate 
de comisia europeană.

O deplină libertate religioasă.
Limbile greacă şi albaneză vor fi 

învăţate în primele trei clase primare; 
limba greacă va fi introdusă în admf- 
nistraţia tribunalelor din Epir, cores
pondenţa cu guvernul central din Du- 
razzo se va face în 1. albaneză.

Cele două administraţii din Co- 
rlţa şi Argyrocastro vor fi conduse de 
guvernatori creştini, numiţi de Albania. 
Două consilii administrative vor fi 
create prin sufragiul general ai popo
rului. E probabil că guvernatorii vor fi 
răspunzători în faţa consiliilor.

Reclam aţiile chimarioţilor vor fi 
supuse Puterilor.

Albania va decreta amnestia ge
nerală.

Originarii din Epir vor rămâne 
tub arme spre a forma baza unei noi 
jandarmerii cu ofiţerii lor. Voluntarii 
străini vor părăsi ţara.

Noua stare de lucruri va fi or
ganizată şi supraveghiată în aplicarea 
sa de comisiunea internaţională care 
va merge şi la Chimara. Executarea 
şi respectarea sus ziselor clauze vor fi 
garantate de Puteri.

Din Franţa.
Situaţia după alegeri.

Rezultatul alegerilor se poate re
zuma în două cuvinte : succesul radi
cal-socialist de o parte, înfrângerea con
servatorilor pe de alta. Actualul par
lament are o maioritate republicană 
hotărâtă pentru reformele largi demo
cratice, cum n’a mai avut niciodată. In 
afară de înfrângerea conservatorilor, 
un insucces tot atât de mare a avut 
şi gruparea republicanilor moderaţi de 
sub conducerea dior Briand, Millerand 
şi Barthou. Aceştia au format la înce
putul anului curent un nou partid de
numit federaţia stângelor, al cărui scop 
mărturisit era de a grupa toate ele
mentele moderate republicane pentru o 
politică de liniştire a classelor sociale. 
Noul partid a combătut cu multă vio
lenţă în parlament reformele democra
tice ale actualului guvern atrăgându-şi 
prin aceasta simpatia partidelor reac
ţionare. In urma alegerilor însă numă
rul partizanilor federaţiei stângelor este 
cu mult diminuat tn parlament şi spe
ranţele dior Briand, Barthon, Millerand 
de a recăpăta puterea nu se vor rea
liza.

Marele succes al socialiştilor înfă
ţişează parlamentul sub o nouă ipos- 
tasă şi deschide noui probleme de a că« 
ror rezolvire atârna liniştita evoluţie 
a regimului republican.

Partidele conservatoare vorbesc 
de succesul socialiştilor ca de un peri
col revoluţionar, Franţa neputându-se 
salva de valurile roşii ce vor aduce 
răsboiul social, decât făcând apel la au
gusta lor colaborare guvernamentală. 
Contele de Mun, care este unul din 
conducătorii acestor partide îşi oferă 
prin „Uecho de Paris“, colaborarea sa, 
declarând că „Dacă se voeşte a se gu
verna contra dlui Jaurès nu se poate 
decât cu noi», iar Arthur Mayer, direc
torul ziarului regalist „Le Gauloisa 
scrie prin ziarul său preşedintelui re
publice! căruia îi spune între altele : 
»Blocul, faimosul bloc radical-socialist, 
contra căruia aţi fost ales Domnule 
Preşedinte, se reconstitue sub preşe
dinţia Dvoastră mai compact, mai so
lid şi mai disciplinat decât oricând. A- 
cum când ar fi trebuit să se opuie un 
bloc conservator, o parte a alesrători-

lor Dvoastră, toţi alegătorii Dvoastră 
de dreapta se văd în mod brutal ex
cluşi din luptă, concursul lor este În
depărtat cu oroare. Franţa este în po
sesiunea unei camere mai rele decât 
cele mai rele pe care le-au cunoscut 
predecesorii Dvoastră. Popularitatea 
Dvoastră este încă mare, Domnule pre
şedinte, şi m’aş bucura dacă ea ar fi 
un instrument al regenerărei noastre».

Acest apel violent atât de jignitor 
pentru sentimentele republicane ale 
majorităţei parlamentului, arată cât 
de puţin prielnică este pentru cauza şi 
scopurile oculte ale conservatorilor ac
tuala formaţie a parlamentului.

Dacă este în adevăr In actualul 
parlament o mare majoritate republi
cană favorabilă reformelor largi demo
cratice, această majoritate nu se for
mează decât cu cele 102 voturi ale 
socialiştilor unificaţi, deoarece grupări
le moderat republicane şî partidul dlui 
Briand, se vor găsi alături pentru cele 
mai multe reforme ce se vor prezenta 
cu grupările conservatoare. Această în
să complică situaţia.

Socialiştii vor acorda desigur un 
sprijin efectiv guvernului şi’l vor apă
ra de toate loviturile dreptei. Dacă 
însă vor vota toate reformele cu ca
racter social, conform cu principiile şi 
dogmei profeţilor lor, nu vor vota bud
getul ; ceeace spun că ar însemna re
cunoaşterea alcătuirei sociale a cărei 
desfiinţare o urmăresc. Nevotând bud
getul înseamnă a expune guvernul sau 
a fi pus în minoritate, sau a căpăta 
concursul grupărilor din dreaptă, ceea
ce însă va face imposibilă realizarea 
reformelor pe care ei însaş le urmăresc.

Nu ar fi decât un singur reme
diu. Partidul socialist, fără să devie un 
partid de guvernământ şi fără să re
nunţe la nici una din formulele şi dog
mele lui, ar putea acorda guvernului 
şi votul budgetului, asigurând prin a- 
ceasta realizarea reformelor democra
tice pe care Republica le promite de 
40 de ani, şi excluzând pentru totdea
una ca grupările conservatoare să poa
tă avea un rol efectiv la lucrările par
lamentului, guvernul nefiind susţinut 
decât prin voturile adevărat republicane.

Guvernul având asigurată o majo
ritate republicană— formată din grupul 
compact al radicalilor şi socialiştilor— 
ar putea realiza reformele sociale cari 
fac parte din programele ambelor par
tide. Guvernul neputându-se sprijini 
nici pe concursul conservatorilor, nici 
al republicanilor moderaţi, socialiştii 
pentru salvarea şi realizarea reforme
lor atât de scumpe lor, vor trebui să 
accepte şi votul budgetului.

In afară de aceasta, nu se poate 
găsi nici o formulă care ar putea asi
gura guvernului actual o majoritate 
exclusiv republicană.

Paris, Mal 1914.
Cor.

O scurtă lămurire.
In legătură cn articolul nostru „Să nu 

fim inconştienţi“, afară de discuţiile de ordin 
principiar, s-a mai făcut şi o combinaţie; »Preo
tul bătrân“ e cutare...

Nimic mai urât decât aceasta. Ca şi cum 
noi am fi scris pentru „ p e r s o a n e “. Noi nu 
facem biografii, ci aprecieri principiare. Noi nu 
ne îndeletnicim eu calităţile personale ale cui
va, ci cu a p r e c i e r i l e  ce le face acela 
în chestii de valoare publică.

Dacă ar fi să facem biografie, lucrul s-ar 
schimba radical. Noi tără îndoială am dori să 
avem mulţi preoţi ca cel la care se gândesc 
zadarnic cei ce nu se pot desbrăca de patima 
de a face mereu „combinaţii“ pentru a întu
neca strălucirea principiului.

Ş T I R I .
— 7 Mai 1914.

Ş tir i d in  R o m â n ia . M. S.
regele a fixat pe Vineri 9 Mai v. data 
inaugurării palatului Fundaţiunii uni
versitare din Bucureşti, care a fost 
considerabil mărit prin adăugarea unui 
etaj, crearea de numeroase săli de 
lectură, depozite de cărţi şi prin face
rea unei splendide sale pentru con
ferinţe. La inaugurare vor participa 
MM. LL. regele şi regina precum şi fa
milia princiară.

— Mai mulţi advocaţi şi pro
fesori din Bucureşti au hotărât 
crearea unei societăţi, care va
purta numele de „Asociaţiunea  
B a lca n ică “ şi va avea de scop 
apropierea dintre Românii şi po
poarele Peninsulei balcanice. In
aceleaş timp s-a luat iniţiativa
de a face o escursiune la
Atena şi Belgrad — plecarea din 
Bucureşti Ia 1 Iulie v. — cu scop 
de a face o apropiere mai strânsă 
între popoarele român, grec şi 
sârb.

— Luni s-a deschis, la Pioeşti, 
al patrulea congres al profesorilor de 
Geografie din Ţară, la care participă 
80 profesori.

— Am anunţat că în Bucureşti 
s-a constituit un comitet pentru ridi
carea unui monument soldaţilor morţi 
în campania din anul trecut. Primăria 
Capitalei a oferit comitetului organi
zator un .teren pe care să ridice mo
numentul, iar judeţul Ilfov şi comuna 
au subsoris suma de 5000 lei ca semn 
de recunoştinţă datorită celor ce au 
plătit cu viaţa lor triumful ţărei ro
mâneşti. Cum monumentul va costa 
cel puţin 25 mii lei, comitetul a ho
tărât organizarea unor mari serbări 
populare pentru zilele de 25 şi 26  
Mai v. în parcul Carol. Ministerul 
lucrărilor publice, ţinând seamă de 
patrioticul scop al acestor serbări, a 
acordat o reducere de 75 la sută pen
tru clasa III şi 50 la sută pentru clasa 
II tuturor persoanelor ce vor merge 
în Bucureşti să aziste la aceste mari 
serbări.

Comemorarea lai M. Eminescu. 
Am anunţat la timp, că renumita so
cietate »Armonia« din Cernăuţi va 
prezenta pe scena Teatrului Naţional 
din Bucureşti, în zilele de 11, 12 şi 
13 Mai v, admirabila poveste »Lucea
fărul« — care a avut un strălucit 
succes în Bucovina — a genialului 
Eminescu, transformată Intr-o panto- 
m?mă feerică de dl. Dr. Gr. Pantazi. 
Acest festival pentru sărbătorirea lui 
Mihail Eminescu, se va da sub patro
najul »Societăţii Ortodoxe naţionale a 
femeilor române«, şi va fi însoţit de 
conferinţele dior N. lorga şi S. Mehe
dinţi, despre viaţa şi operiie genialului 
nostru poet Eminescu.

Din CernăUfi ni se scrie : Dl pro
fesor universitar Dr- Sextil Puşcariu 
a fost numit membru în comisiunea 
de censură dela guvernul ţării, pentru 
limba română, şi dl prof. univ. Dr. 
Cost. Popovicl membru în consiliul 
şcolar al Bucovinei.

Podul peste Dunăre între România 
Şi Bulgaria* Ziarul bulgăresc »Politica« 
— aceeaşi informaţie o are şi ziarul 
vienez »Poiit. Korresp.« — scrie că, 
între guvernul bulgar şi cel român s-a 
ajuns la o înţelegere deplină în pri
vinţa construirei podului peste Dunăre. 
După informaţiile ziarului bulgar, po
dul se va construi ia Gigheu în faţa 
oraşului românesc Corabia. După ce 
podul va fi legat prin o cale ferată cu 
Plevna, transitul român va putea fi fă
cut atât pe linia transbalcanică cât şi 
pe cea centrală din Sofia.

Studenţii turci în România. Escur-
sioniştii turci au părăsit laşii, cu cele 
mai plăcute impresii, iar eri dimineaţa 
au sosit în Bucureşti, unde li-s’a făcut 
o impunătoare primire.

Consiliul profesoral al Universi
tăţii bucureştene a delegat pe d*l lorga 
să ţină o prelegere studenţilor turci 
despre Istoria Turciei. Pentru tot timpul 
şederii studenţilor otamani în Ţară, s-a 
fixat un program foarte bogat. Se vor 
face escursii pe Valea Prahovei sau la 
mănăstirea Snagov, iar Duminecă, oas
peţii vor participa la concursul de cos
tume naţionale dela Vălenii de Munte. 
Astăseară va avea loc, în onoarea lor, 
o reprezentaţie de gală la Teatrul Mo
dern, cu piesa „Se face ziuă* a d-lui 
Z- Bârsan.

Promofie* Ni se scrie: D-nul Vas. 
Cerghizan, paroh in Corpade, originar 
din Chirileu a fost promovat la Univer
sitatea din Cluj, doctor în ştiinţele 
dreptului canonic.

Revărsări de ape* in urma ploilor 
din ultimul timp, din mai multe părţi 
ale ţării se anunţă inundaţii. Murăşui a 
crescut, revărsându-se pe o mare în
tindere. Oraşele Radna şi Lipova sunt 
serios ameninţate.

Mari pagube din cauza ezundării 
râurilor se anunţă din Bucovina, unde 
au fost distruse o mulţime Kde poduri.

Ştiri la fel soresc şi din România.

«Mica Biblie». Cunosc cetitorii 
noştri discuţia ce se încinsese în jurul 
cărţii «Mica Biblie», care fusese inter
zisă de cătră Sfântul Sinod din Româ
nia, în sesiunea din toamna trecută. 
Cazul a fost discutat, prin presă, chiar 
şi de profesorii dela teologiiie noastre 
româneşti din Ungaria.

Intrunindu-se alaltaeri, în sesiune 
de primăvară, Sfântul Sinod al Româ
niei şi revenind asupra acestei chestiuni, 
a aprobat, în unanimitate ridicarea vo
tului, prin care fusese interzisă M ica  
Biblie“.

Ştiri mărunte. Din Berlin se 
anunţă: Balonul Zeppelin >L 111« s-a 
urcat până la înălţimea de 3125 m. 
cea mai mare înălţime ce au atins-o 
până acum baloauele.

— D-na Castello — se anunţă 
din Paris —- s-a lăsat la pământ de 
pe un aeroplan de la înălţimea de 
800 m. cu un paraşut şi a ajuns fără 
accident.

— Eri după prânz a avut loc due
lul, cu săbii, între Tisza şi deputatul 
Rakovszky, pentru un incident petrecut 
într’o şedinţă a Camerei. Tisza s’a ales 
cu o rană de 5 cm. la braţul drept, 
iar Rakovszki cu o tăetură do 10 cm. 
sub piept. Contrarii nu s’au împăcat.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
In vederea eongresnlni femei-

lor rom* din Ungaria, ce se va ţi
nea în Sibiiu la Sărb. Rusaliilor, 
rugăm pe toate damele române 
din Braşov, care vor să ia parte 
la aceste serbări, să se anunţe la 
subsemnata preşedintă până la ter- 
minul de 16/29 Maiu, pentru ca la 
rândul său să poată anunţa Re- 
uniun ii din Sibiiu oaspeţii bra
şoveni. Braşov 7 Maiu 1914. — 
Maria B. Baiulesm .

Concediile soldaţilor pe timpul 
secerişului. Dela magistratul oraşului 
primim spre publicare următoarele:

In urma ordinului circular al mi- 
nisteriului reg. ung. de honvezi Nr 
4483/910 preş. o mare parte din fecio-. 
rii activi ai armatei c. şi r. şi ai bon- 
vezimei se concediază pe timpul sece
rişului pe trei săptămâni de zile spre 
a da ajutor la lucrările de seceriş. Es- 
cepţiune fac numai feciorii dela cava
lerie şi dela regimentele de artilerie 
de câmp. Concediul trebue cerut de 
înşişi soldaţii în persoană când se 
presintă la raport. Condiţiunile mai de
tailate referitoare la obţinerea conce
diului să pot ceti în secţiunea militară 
a magistratului orăşenesc în toate zi
lele dela 8—12 a. m.

Poşta Redacţiunei.
„Românul“ A ra d . Iubiţi confraţi! 

Ne trimiteţi prin posta redacţiei vorbă, că 
articolul nostru despre ziua de 3/15 Mai a 
apărut a doua zi după data memorabilă, a- 
decă în n-rul nostru cu data de 4/17 Mai 
şi — „spirituali“ cum sunteţi din fire — ne 
avertizaţi ca la an să nu ne trezim cumva 
cu publicarea articolului de 3/15 Mai în... De
chemvrie.

Numai cât iarăşi aveţi ghinion. „Ga
zeta Tr.“, precum prea bine ştiţi, apare cu o 
zi înainte de data din fruntea foii. Un obi- 
ceiu adoptat şi de ziarele, cari apar la a- 
miazi sau după amiazi în Pesta, Bucureşti 
etc. Prin urmare articolul cu pricina a apărut 
şi s’a cetit în Braşov în ziua de 3/16 Mai 
după amiazi, adecă tocmai în ziua aniversării 
adunării dela Blaj. Ve-ţi recunoaşte deci, că 
atacul vostru a eşit iarăşi pe dos. Prin ur
mare iarăşi şi iarăşi; Si tacuisses . . .  Dacă şi 
noi am fi fost aşa de „filozofi“ ca D-voastră 
iubiţi „confraţi“ — am fi comis de sigur şi 
noi filozofia, pe care D-voastră fără să vă 
mai gândiţi mult a-ţi dat-o în vileag. Doar 
noi 3/15 Mai al „Românului“ l’am cetit la 
Braşov tot în 4/17 când voi l’aţi cetit pe-al 
nostru la Arad. Ergo? O nouă „cerere de ertare“ 
ori aceasta se adresează numai actorilor un
guri din Arad şi lui Dr. Papp Iânos ?..

Budapesta, 20 Mai. In şedinţa de 
eri seara a delegaţiunei ungare şeful 
de secţie al ministeriulul de externe, 
Forgâcs, a adus la cunoştinţa ’delagaţi- 
unei că în Durazzo au isbucnit lupte 
sângeroase provocate de răsculaţi. De 
pe vasul „Szigetvar* au fost debarcate 
trupe austro-ungare îu ajutorul garni
zoanei albaneze. Essadpaşa se află a- 
restat pe vasul „Szigetvdru.

Comunicarea aceasta a produs 
mare consternare.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: [B ra r^ c e ^  Comp 

Redactor responsabil:
Joam Brotea

- m " y  Fondat la 1845

JMeumann 4 *
T A I L L E U R .

V E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete, gat» ţ i
la comandă.

A apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la c e re re
se trimite gratis.

Fumisorul curţii imperiale regale- B R A Ş O V .  7—io
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■  un mare asortiment de hain« moderne, deprimă- 
9  W  9 1  l i  ■  vară, pardesinri, haine pentru bărbaţi, bâeţi şi copii,
Costnme şi jachete penrn fetiţe In magazinul

Depoer Rotii & Westemean
B R A Ş O V ,  Strada Vămei Nr. 3.

Ori oine se poate convinge înainte de aşi procura haine, despre calitatea
bnnă, executarea modernă şi solidă a hainelor.

Preturi  moderate  f ixe.
Comande din provincie seesecută iute şi punctual. 10-25
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti 
---------în Ungaria. ........................— — —

i i  ăi le dela 8ân$eorgin l-rom âii (O lahszentgyorgŢ , JB esztercze-  
' Naszod m egye) eu ap ele  m inerale „BL E B E“. ::

La poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim ă 
subalpină, se află comuna curat românească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
■unt izvoarele de apă minerala, care în comerciu poartă nu mei a ds „ H E B E “.

A pa „HEBE*, pentru cantitatea mare de carbonat de sodiu, clom re metalice şi 
acid carbonic ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape mineral© din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de beat cn cei mai mare succes la toate boalele 
acute şi cronice de stomac şi intestine, la constipaţle cronică, la iperemie de ficat, la 
dlsolvarea pietrelor de beşică, biliare şi de rinichi, emaroide, labenoragieşicataredenrcitră.

Ca bae (scaldă) infiuinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoni- 
tice, param etritice etc. precum şi deosebitele boale de piele.

Băile s e  d eseid  la 15 Mai s t  n.

CelS=0< Ie=:

CD

O mulţime de odăi corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 
preţul de 2— 5  OOP» l a  z i*  în hotele şi vile.

înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare, 
dela 25 August până la 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^ .

D B v L c ă . t ă . z i e  f o a r t e  ‘b v u o . ă .  î ş i  i e f t i n a .

Onoratului public îi stau la d ispoziţie: jurnale, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 
şi alee (promenadă) pe terenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii munţi din veci
nătate. Muzică permanentă.

Preţul unei băi caide de cla3a I. K  1*20, de clasa II. 1 cor.
Calea ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade Ia 

dispoziţia onor. public.

P r o s p e c t e  t r i m i t e  f r a n c o «
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B—25
D irecţiunea băilor.

Uegoţ nou de vâpseli de primul rang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a vapsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor ca am deschis în
B ro şo v ech i, strad ă  lungă Mo. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu ri m o d era te . 4f-so> S en v ic i so lid .

N. A R 8 0 ,  Văpslto r  de odSl şi coiersaet de văpseli

O R I E N T .
în trep rin d ere in tern aţion ală  de co m erţ ş i

T ransport.
Telephon Nr. 608 Adres. teleg. Orient
C entrala B ra şo v . S trad a P o r ţ ii  Mr. 71

Transportare de mărfuri dela gară, şl la staţiunile de cai 
forate şi Vapoare calculaţie de chirii cu deplină garanţie 
pentru ratele oferite In magazinări. Reprezentanţă pentru 

2—52 toate ţările din Balcan şi orient.
R eferenze: Banca comercială ungară şi Banca ung de credit.

GERGELY LAJOS
ATELIER PENTRD ÎKGĂŢĂMINTE

Braşov, str. taterinei Nr. 2.
Lucrez ghete pentru bărbaţi, băeţs 
corespunzătoare celor mai mari pre 
tensiuni pe lângă responsabilitate
Reparaturi fac punctual şi solid. 

— P re ţu r i  m o d e ra te .  —
Rog sprijinul 0 n . public

X - a j o s ,
dl—52 paaa.tofstr.

„T I M I Ş I A N A“
institut de credit şi ecnoomll Timişoara.

S t a b i l i m e n t  sil
<a.e

h i d r o t e r  a p i  e
al Eforiei şcoalelor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii de aburi, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Medicul dirigent: Dr. G. 
B a iu le s c o y dă cofizultaţiani 

In fiecare zi dela orele 
7—9 a m. şi 4—5p m-

A dm lnIstraţlunea b ă ilor .
9 4—25

C 0 N C D R S.
Pentru ocuparea uuui post de 

practicant la institutul de credit 
şi economii „Tîm işiana“ din T i
mişoara, se publică concurs cu 
termin până la 1 Iunie 1914.

Salar annal 1000 ccr.
Reflectanţii au de a cunoaşte 

limba română, maghiară şi ger- 
mână şl să dovedească, că au ab- 
solvat vre-o şcoală comercială.

Postul este a se ocupa imediat 
dupd alegere.

2-9 D irecţiunea.

Ştofe de roebi
Barhent. 

Boa d e  Mane, 
Manşoane

recom andă cu  preţ ieftin

Prltz Prediger,
55-100 Strada Porţii-

A v i z
Ciapă egipteană:

1 Klg. costă numai K. 
100 K lg ............................. ......

1 Klg. Cartofii nouă „
Brânză da munte 1 Klg. „ 

Il-a 1 .

— SO fii. 
45.-
- • 9 6  «
1*80 *
110 „

2 20 ,
» »

Caşcavalu I. calitate 1
Fasole verdo, mazere, guli, şi altele s ’află proaspete la prăvălia

I. G. E r e m i t .  B r a ş o v  Strada Hirscher Nr. 1 sub 
podul bătuşilor. 2—10

«

Anunţ de licitaţie.
Comitetul parohial rom. gr. 

or. din Ioc publică licitaţie minu- 
endă pentru adaptarea bisericei 
vechi conform preliminarului de 
spese aprobat de Prea Veneratul 
Conzistor Arhidiecezan sub Nr. 
4011 Ep. 1914.

Licitaţiunea se va ţinea Du
minecă în 18/31 Mai a. c. la oa 
rele 2 p. m. în cancelaria şcoalei 
rom. gr. or.

Antreprenorul va restui spe 
se!e de 35 cor. avute cu facerea 
planului. Depunerea vadiului de 
10 #/° în bani gata dela suma de 
2669 cor. 49 fii. ca preţ de stri
gare e obligătoare.

Planul dimpreună cu prelimi
nariii de spesc sa pot vedea la 
preşedintele parohial.

Comitetul îşi rezervă dreptul 
de a încredinţa lucrareă acelui 
dintre minus oferenţi. în care va 
avea încredere mai mare.

Turcheş, 1/14 Mai 1914.

Iosif Qnetoii- Rlcolae Alei- Odor-
preş. oom. paroch. secretarul corn. par.

Anunţuri
primeşte Administraţiunea

cu preţurile cele mai
"K / T T O I T S r v r “*\ r p T ? iJ» J  JaAa mL aJâmrnim

I
1

isa
M  Ga începere de Vineiî, 1 Meiu 1914 se vând
§jj 100,000 pahare pentru apă şi vin, pocale, sticle, 

urcioare, pahare pentru  cafea, farfurii de sticlă,
mai departe m arfă

Majolica şi porcelan de Karlsbad
foa rte  fru m os

in Târgul Boilor la steagul alb, în magazia: 
LANG, ROZENTHAL & PALMHERT.

e a  p r e ţ  I e f t in .
Farfurii fine de porcelan dela IO Oieri în sus, 5-3 

Filigene de cafea şi ceai dela 8 fileri în  sus,
Farfurii fine solide cu flori de * 0  liler i în sus-

Dacă toate sunt scumpe,
I* Cumpăraţi sticlărie, vaseie itine de porcelan!
mgsasssasasBasasgsaswsssas

Am onoarea a aduce la cunoştinţa on. public 
că am deschis un

MAGAZIN NOU
în Strada n e a  g r  nr. 35

Am. unde vând următorii articoli şi pe rate săptă
mânale şi lunare: Pânzftrll, trusonrl de M rese, 
confecţluni pentru domni şl dame, covoare, gar

nituri de p a t şi alte diferite articole. 
S e r v i e t ă  p u n t o f u a l .

1-25

R09 sprijinul On. publie. Cn toată stima

S ch w arcz  Herman.
TIPAUWL TirOURAÎIEI A. UVUEŞIANV BBAJSI8ÇJH fc COMP BRAŞOV.


